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Aufgabe 1 (4 Punkte)

1. Sei γ : [0,2π]→C die Kurve γ(t) = eit und g : im(γ)→C eine stetige Funk-
tion vom Bild im(γ) von γ nach C. Zeigen Sie, dass gilt:∫

γ
g(z)dz =−

∫
γ

g(z)z−2dz.

2. Für eine positive reelle Zahl R > 0 betrachten wir die Kurve

γ(t) = Reit , 0 ≤ t ≤ π
4
.

Schätzen Sie ab:∣∣∣∣∫γ
exp(iz2)dz

∣∣∣∣≤ π(1− exp(−R2))

4R
<

π
4R

.

Aufgabe 2 (5 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden Integrale:

1.
∫

γ |z|dz, γ verläuft geradlinig von −i nach i,

2.
∫

γ |z|dz, γ verläuft auf dem Rand der Einheitskreisscheibe von −i nach i,

3.
∫

γ z3dz, γ(t) = eit ,0 ≤ t ≤ π ,

4.
∫

γ
z

(z2+4)2 dz, für jeden Weg γ in C\{±2i} von z1 nach z2,

5.
∫

γ
sin(z)

z dz, γ(t) = eit ,0 ≤ t ≤ 2π .

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Welche der folgenden komplexen Funktionen besitzen eine Stammfunktion im
angegebenen Bereich? Begründen Sie Ihre Antwort.

1. f : C→ C mit f (z) = z,



2. f : C→ C mit f (z) = Re(z),

3. f : C→ C mit f (z) = |z|2,

4. f : C→ C mit f (z) = zexp(z2).

Aufgabe 4 (3 Punkte)

Welche der folgenden Teilmengen von C sind Gebiete?

1. R,

2. {z ∈ C : |z2 −1|< 3},

3. {z ∈ C : |z2 −3|< 1}.
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